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ВСТУП 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства 

основною метою професійної освіти є підготовка висококваліфікованого 

фахівця, конкурентноспроможного на ринку праці, здатного до ефективної 

роботи за фахом на рівні світових стандартів, готового до постійного 

професійного росту, соціальної та професійної мобільності. Але модель 

фахівця повинна включати, крім вузькопрофесійних знань і умінь, також і 

основні властивості особистості, гармонійний розвиток яких забезпечує 

духовне, фізичне, психічне та соціальне здоров'я, високий рівень культури, 

комунікації, спілкування та творчості (А.Г. Асмолов, Е.В . Бондаревська, 

А.В. Бєляєв, В.І. Горова, Б.С. Гершунський, В.І. Данильчук, І.А. Зимня, В.А. 

Сластьонін та ін.) У цьому контексті сучасна система освіти вимагає 

перегляду його змісту на основі філософсько-антропологічного та 

культурологічного підходів, що забезпечують відображення гуманістичних і 

гуманітарних вимірів буття людини, її соціально-духовних цінностей, 

діяльності в природі і суспільстві. Сутнісна характеристика такого 

відображення - цілісна картина світу і людини в ньому, в гармонії його 

духовного і фізичного розвитку (І.А. Абульханова-Славська, В.В. Черняєв та 

ін.) Цінності - це духовні і матеріальні феномени, які мають соціальний і 

особистісний смисл, що є мотивом діяльності, В даний час соціально-духовні 

цінності складаються в основному 4 стихійно під впливом різних факторів і, 

насамперед, життєво насущних потреб, зміст яких сьогодні визначається 

реставрацією в Росії капіталістичних відносин, далеко не завжди 

відповідають духовності, людської моралі, моральності, психічному здоров'ю 

суспільства і культури народу в цілому (І.С. Артюхова, О.А. Ахвердова, І.В. 

Г.М. Соловйов і багато ін.). Все це в значній мірі обумовлює соціальну 

значимість цього дослідження і, перш за все в силу того, що духовне життя є 

важливою стороною функціонування і розвитку суспільства, в її змісті 
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виявляється справді людська сутність. Духовне чи духовність притаманне 

лише людині, виділяє й піднімає його над рештою світу. 

Загальні і приватні питання змісту формування соціально-духовних 

цінностей в науці отримали відображення в роботах В.А. Бачиніна, А.К. 

Іванової, В.Д. Шадрикова та ін; в аспекті естетичного виховання - А.І. 

Бурова, М.А. Верб, Ю.У. Фохт - Батушкіна та ін; особливостей засобів 

мистецтва -Л.С. Виготського, І.С. Левшина, Т.В.Шуртаковой та ін; в 

контексті сімейного виховання та соціалізації особистості - Т.А. Гурко, Н.Б. 

Шнейдер та ін); в процесі формування фізичної культури особистості, - В.К. 

Бальсевич, І.М. Биховський, М.М. Визитей, Л.І. Лубишева, Шумакова та ін. 

Між тим, аналіз наукової літератури та вивчення практичного досвіду 

свідчать про те, що до сьогоднішнього дня в науці немає однозначного 

поняття «соціально-духовні цінності» і уявлень про їх основні складові, 

компонентів цих складових і ознак якостей компонентів, що не дозволяє 

конкретизувати, оптимізувати і структурувати навчально-виховний процес. 

Відсутні і роботи, в яких представлена цілісна картина соціально-духовних 

цінностей, що розкриває їх зміст, прояв і формування в процесі професійної 

підготовки студентської молоді. Не осмислені і не розкриті повністю 

змістовно-процесуальні можливості фізичної культури в цьому напрямку. 

Проглядається також нерозробленість даної проблеми в концептуально-

теоретичному та конструктивно-технологічному контекстах.  

З урахуванням виявлених протиріч була визначена тема дослідження, 

проблема якого сформульована таким чином: яка сукупність науково-

теоретичних і методологічних положень, тенденцій, принципів та умов, що 

визначають зміст педагогічної технології формування соціально-духовних 

цінностей студентської молоді в процесі занять фізичною культурою. 

Зв’язок із науковими планами, темами. Кваліфікаційна магістерська 

робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт ДВНЗ 

«Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» і є 

фрагментом дослідження на тему: «Фізичне виховання різних груп населення 
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в системі засобів підвищення якості життя та рівня рекреаційної активності» 

(номер державної реєстрації 0113U002430). 

Мета дослідження: визначити організаційні та психолого-педагогічні 

умови технологічного забезпечення формування соціально-духовних 

цінностей студентської молоді засобами фізичної культури. 

Об'єкт дослідження: навчально-виховний процес у ВНЗ.  

Предмет дослідження: формування соціально-духовних цінностей 

засобами фізичної культури в процесі професійної підготовки студентської 

молоді. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що створення педагогічної 

системи формування соціально-духовних цінностей засобами фізичної 

культури забезпечить гуманітарний розвиток особистості майбутнього 

фахівця, гармонію його відносин з собою, іншими людьми і світом в цілому, 

його духовний і фізичний розвиток, формування людини культури, якщо 

будуть забезпечені наступні організаційні та психолого-педагогічні умови: 

Відповідно до проблеми, мети, об'єкту, предмету і гіпотези 

дослідження поставлені такі завдання: 

1. Обгрунтувати сукупність положень, що визначають теоретичні та 

концептуальні засади формування соціально-духовних цінностей студентів 

засобами фізичної культури; 

2. Виявити об'єктивні та суб'єктивні фактори, що зумовлюють 

ефективність процесу формування соціально-духовних цінностей; 

3. Визначити основні структурні, змістові та критеріальні 

характеристики соціально-духовних цінностей особистості студента; 

4. Розкрити і обгрунтувати провідні принципи, організаційні та 

психолого-педагогічні умови, що визначають технологічне забезпечення 

формування соціально-духовних цінностей особистості студента засобами 

фізичної культури; 

Наукова новизна і практичне значення даної роботи полягає в 

наступному: 
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Визначені в ході дослідження основні складові соціально-духовних 

цінностей студентської молоді, піддаються формуванню засобами фізичної 

культури (знання, моральність, естетика, здоровий спосіб життя, ставлення 

до праці та спортивно-оздоровчої діяльності) взаємопов'язані, 

взаємозумовлені, взаємодоповнюють один одного і характеризуються 

інтегративною цілісністю їх розвитку. 

Отримані результати можуть бути використані в практиці роботи 

загальноосвітніх шкіл, муніципальних освітніх установ, професійно-

технічних училищ, дитячо-юнацьких спортивних шкіл, у процесі підготовки 

студентів педагогічних вузів і на курсах підвищення кваліфікації вчителів 

фізичної культури, викладачів, тренерів, педагогів-реабілітологів, учителів 

валеології та дефектології. 

Особистий внесок здобувача полягає у визначенні напряму, мети, 

конкретних завдань дослідження, нагромадженні теоретичного та 

експериментального матеріалу, здійсненні аналізу отриманих даних.  

Структура і обсяг роботи. Магістерська дисертація викладена на 80 

сторінках машинописного тексту, складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, список використаних джерел налічує 90 наукових праць. 
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ВИСНОВКИ 

1. Аналіз літературних джерел, що відносяться до філософії, загальної 

педагогіки, психології, соціології, культурології, дозволив прийти до 

висновку, що соціально-духовні цінності в структурі особистості 

майбутнього фахівця є різноманітна багатогранна система утворень у 

свідомості суспільства та індивіда, в якій відображаються актуальні потреби, 

інтереси , смаки, культура поведінки, спілкування, комунікації та діяльності, 

її творча спрямованість і духовні здібності (представляються нами як 

соціально, так і особистісно вироблена сукупність властивостей і якостей 

людини сприймати, відчувати, усвідомлювати духовно-культурні цінності 

суспільства, а також відтворювати і творити їх , втілювати їх у життя і жити з 

ними). 

2. Понятійно-гностичне орієнтування у вивченому феномені соціально-

духовних цінностей органічно включається в структуру професійно 

важливих якостей особистості, в її предметно-когнітивний досвід і стає 

складовою частиною більш цілісного особистісного досвіду. Таке уявлення 

вимагає значного коригування сформованих традиційних уявлень про цілі 

змісту освітнього процесу з фізичної культури. 

3. Визначені в ході дослідження основні складові соціально-духовних 

цінностей студентської молоді, піддаються формуванню засобами фізичної 

культури (знання, моральність, естетика, здоровий спосіб життя, ставлення 

до праці та спортивно-оздоровчої діяльності) взаємопов'язані, 

взаємозумовлені, взаємодоповнюють один одного і характеризуються 

інтегративною цілісністю їх розвитку. 

4. Педагогічна технологія формування соціально-духовних цінностей є 

технологічною мікроструктурою в макроструктуру формування фізичної 

культури особистості і представляється нами як функціональна система 

організаційних способів алгоритмізованого управління навчально-

пізнавальною і практичною діяльністю студентів, інструментально 

забезпечує засобами фізичної культури гуманітарне становлення особистості, 



 70 

розвиток в її свідомості різноманітної системи соціально -духовних 

утворень, в яких відображається соціальна та особистісно значуща 

мотиваційна сфера (знання, моральність, етика поведінки, естетика почуттів і 

смаків, здоровий спосіб життя, ставлення до праці та спортивної діяльності), 

інтегрована в світогляд і духовні здібності особистості студента , що 

представляють собою сукупність її властивостей і якостей сприймати, 

відчувати, усвідомлювати духовно-культурні цінності суспільства. 
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